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учнів показало, що виділені компоненти тісно пов`язані між собою, 

взаємозумовлені та становлять єдиний комплекс, системоутворюючим 

чинником якого є діяльність учителя.  
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ФАСИЛІТАЦІЯ ЯК ФЕНОМЕН У ВІТЧИЗНЯНІЙ 

ПСИХОЛОГІЧНІЙ НАУЦІ 

Мартюченко Катерина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Хупавцева Н.О., доктор психологічних наук, професор  

 

Професії в сфері психології завжди були найскладнішими в підготовці 

фахівців. Пріоритетом стала необхідність володіти особливими якостями, що 

сприяють постійному саморозвитку, самовдосконаленню і здатності 
впливати на розвиток і вдосконалення інших. Це основа процесів фасилітації. 

Мета публікації - розглянути фасилітацію як феномен у вітчизняній 

психологічній науці 

У психологічній науці під феноменом "фасилітація" розуміють 

можливість спрощення, оптимізації та підвищення продуктивної діяльності 

особистості або групи, внаслідок уявного або реального спостерігача. 

Фасилітація характеризується набором навичок, які використовуються для 

ефективної організації обговорення складної проблеми без втрати часу та 

виконання всіх запланованих дій за короткий час з максимальним залученням 

учасників до процесу. Така фасилітаційна організація процесу групової 

роботи, спрямована на прояснення і досягнення цілей групи, сприятиме 

ефективній професійній підготовці майбутніх психологів щодо застосування 

інтерактивних технологій навчання. Фасилітатор, який керує процесом 

обговорення, проводячи заняття, забезпечує успішне групове спілкування, 

допомагає групі зрозуміти спільну мету та підтримує позитивну групову 

динаміку для досягнення цієї мети під час обговорення, не захищаючи 

жодної з позицій чи сторін. Існують різні види фасилітації, і кожен з них 
відіграє значну роль в процесі самореалізації, саморозвитку, дотримуючись 
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при цьому принципи гуманізму : психологічна фасилітація, педагогічна 

фасилітація, соціальна фасилітація, спортивна фасилітація, еко-фасилітація.  

Психологічна фасилітація - це процес управління та одночасної побудови 

керованої системи. У той же час подальший процес є імовірнісним, нелінійним і 
незворотнім, що відповідає характеру особистісних змін. Психологічна 

фасилітація обумовлена парадоксальним контролем над процесом 

самореконструкції і самоорганізації відкритої динамічної системи індивіда. 

Фасилітаційний вплив має основне завдання допомагати, полегшувати, 

стимулювати, актуалізувати потребу в розвитку, особистісному зростанні.  

Фасилітація (англ. facilitate - допомагати, полегшувати, сприяти) - 

стиль управління, за якого суб'єкт управління поєднує функції керівника, 

лідера, а також учасника групової динаміки [1].  

Фасилітаторами називають психологів, педагогів, консультантів, 

психотерапевтів, що працюють із групами [1]. Вони використовують 

психологічну техніку, що впливає на емпатію, розуміння, увагу, безумовне 

прийняття, толерантність, співчуття; допомагає розкрити в клієнтові оптимізм, 

довіру, ті природні здібності, якими людина керується неусвідомлено.  

Витоки механізмів «процесу фасилітації розвитку особистості» 

полягають у розумінні партнерства, що має на увазі побудову духовно-

душевного, глибинного, проникаючого взаємовпливу із попереднім 

спиранням на гідність особистості й «партнеродомінантність у взаємодії» (Г. 
Батіщєв, М. Бахтін М. Бердяєв, М. Бубер) [1; 2]. 

Вітчизняні психологи розробляють ідею взаємоздійснення у 

міжособистісній взаємодії, її стимулюючої ролі (Г. Балл, О. Бодальов, Н. 

Завацька, Л. Карамушка) [3]. 

М. Казанжи [4] стверджує, що фасилітація не здійснюється в 

широкому спектрі ситуацій протягом досить тривалого часу. Адже 

фасилітативність не є якістю, життєво необхідною індивіду в кожний момент 

його існування. Наприклад, педагоги, окрім турботи про особистий розвиток 

здобувача освіти, також забезпечують засвоєння навчальної програми. А 

особа, наділена стійкими фасилітативними якостями, може видаватися 

оточенню надмірно нав'язливою й такою, що втручається в особистий 

простір інших. 

На думку М.Касанджи, фасилітація є одним із засобів реалізації 

концептуальних засад спільного навчання [4], за якого «всім учасникам 

освітнього процесу спільно й окремо кожному необхідно володіти навичками 

роботи з іншими людьми, роботи в команді. І якщо у дорослих ця навичка 

може бути у певній мірі сформованою, то по відношенню до дітей вона є 
просто життєво необхідною. Ця навичка розвивається впродовж усього життя 

як важлива для реалізації професійної діяльності особистості». Фасилітація 
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може бути специфічною інноваційною формою навчання і виховання з 

пріоритетом в обранні людиною шляху реалізації власного потенціалу [3]. 

Викладач-фасилітатор перестає бути лише ретранслятором нових знань. У 

фасилітаційному процесі на перший план у структурі особистості й 
викладача, й студента як учасників освітнього процесу виступають такі 

важливі компоненти, як цінності, ставлення, потреби. 

Надзвичайно важливо організувати активний обмін думками шляхом 

влучних запитань, поставлених вчасно; спрямовувати групу для глибшого 

пізнання предмета обговорення. Для реалізації фасилітативних технік, 

технологій, методів, методик і прийомів необхідно використання більшої 

кількості навчального часу, аніж витрачається на класичні практичні заняття. 

Тому викладач, який практикує фасилітацію, стикається ще з однією 

суперечністю: між знаннєво орієнтованим навчанням, на реалізацію якого, як 

правило, працюють освітні й робочі програми, і компетентнісно 

орієнтованим, що передбачене українською освітньою реформою, де в 

пріоритеті не лише знання, уміння й навички, а й цінності та ставлення 

здобувачів освіти. Як вихід, постає потреба в корегуванні програм, 

проведенні додаткових тренінгів, воркшопів, івентів тощо, спрямованих на 

розвиток умінь і навичок фасилітації у викладачів та студентів як 

рівноправних учасників освітнього процесу. 
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